让干部"红脸出汗"成常态 让群众有更多获得感

市县两级搭建 "民生问政 服务问效"平台



在 2019 年 2019 年

目前,市级 《民生问政 服务 问效》节目中区 出3期,节目中反 问题,整改100%, 整改成效正逐 整改成效正逐 显现。





宁波市级《民生问政 服务问效》节目现场。

A

从录播到直播,问政力度越来越大

从5月27日第一期聚焦群众办事体验,到7月29日第二期聚焦小区环境整治,再到11月14日第三期关注营商环境与城市交通管理,今年已播出的3期市级《民生问政服务问效》节目始终围绕市委市政府重大决策部署和群众反映强烈的问题展开,群众关注度极高。

在这3期节目中,先后登台接受现场问政的市级部门 有市综合行政执法局、市住建局、市水利局、市自然资源和 规划局、市公安局、市交通运输局、市市场监督局等10多 家部门,登台亮相的几乎全是部门"一把手"。

随着电视问政的推进,节目制作更是从前两期的录播变为第三期的现场直播。面对这样的场面,"红脸出汗"几乎成为每一位被问政对象的常态,而这种情况以前并不常见。

问题被公开曝光,态度与方法被公开质询,问政的力度越来越大,"压力很大"是不少参与过电视问政的部门"一把手"的共同感受。但也正是这种压力,赢得了群众"问实事、真问事"的好评,倒逼了各项工作的推进和难题的解决。

B

从市级到区县,电视问政全面推广

过去的半年间,宁波全面推广的电视问政模式发挥着积极作用。每季度一次的"电视问政"成为宁波各区县(市)的独特风景。结合"不忘初心、牢记使命"主题教育,各地聚焦城市治理、社会发展中的顽疾,将群众反映强烈的问题通过电视直播的方式"晒"出来,倒逼问题得到"真解决"。

在镇海《全媒问政》节目中,来自该区消防救援大队、 住房和建设交通局、综合行政执法局、公安分局4家单位 的"一把手",不但要接受主持人和评论员嘉宾的提问,还 要接受观众的满意度测评。

在奉化《民生大问政》节目中,现场主持人为群众"代言",频频"开炮",受邀专家现场点评,刨根问底。台下在座的该区经信、市场监管、生态环境等部门领导也有话直说,摆事实,讲对策,不遮"家丑"。

在余姚《部门问政面对面》节目聚焦城市文明建设,通过7个短片和组照曝光文明城市创建过程中的部分短板和不足后,各涉及的街道和部门迅速行动,对节目中所提出的问题和不足进行整改。

电视问政作为重要的抓手,在推动各地各部门有效落实市委市政府重大决策部署、有效解决群众反映强烈的问题方面,成效愈发明显。



问出不足和差距 也问出责任和担当

11月14日晚的市级《民生问政 服务问效》播出后,宁波市供排水集团立行立改,第二天经过走访、约谈、核实,就根据相关规定,给予被曝光问题的两家施工队伍各扣12分,停止参加工程发包、取消人围资格的处罚,且三年内不得承接公司相关施工业务。

电视问政不仅问出了不足与差距,也问出了责任、担当。据了解,3期市级节目中反映的15类31个问题,整改措施落实率达100%,整改成效正逐步显现。

为了防止被问政单位"重表态轻落实",宁波建立了"事不过夜、马上就办"的快速反应整改机制,针对相关问政问题进行建档整改、后续追踪,通过下发整改通知、媒体追踪报道、督查跟进通报等方式,密切关注问题的后续整改情况,并向社会各界公布。

奉化区专门制定出台了《民生诉求事项办理工作办法》,确保各类民生问题在整改解决的过程中有部门"认账"、有能力"管账",且都能按计划"结账"。截至目前,奉化已有40余家单位接受现场问政,130余个民生问题得到有力整改。

可以说,通过暗访检查、媒体曝光、直播问政、 跟踪问效等手段,电视问政正在悄然改变地方的 政治生态以及政府的服务模式,让群众有更多的 获得感、幸福感。

记者 房伟

热词点评 《《

中央广播电视总台央广宁波记者站副站长曹美丽:

电视问政,是社会治理手段创新载体。运用媒体监督的力量,在发现不足、寻找短板中自我加压、改进作风。从前面3期的电视问政节目来看,起到了很好的"红脸出汗"的作用,进一步促进了干部作风变化、提升了服务效能,也让老百姓看到了党委政府励精图治的态度和为民办实事的决心,有助于提高基层治理能力和政府的公信力。

驻甬央媒负责人 蔡铁峰:

电视问政有力地促进了一系列老大难问题的解决,比如214省道拥堵问题等,同时也较好地提升了广大干部的综合素质。